Modularizacién: Guia para la resolucién

En este documento encontraras una serie de recomendaciones para la resolucién de
ejercicios donde se debe aplicar el concepto de modularizacion.

Tema: Modularizacion — PSelnt

Aspectos a tener en cuenta para pensar soluciones que incorporen la utilizacion de funciones
o procedimientos

1- Analizar el enunciado y aplicar descomposicion dividiendo el problema en subtareas.
Dividir un problema en subtareas permite comenzar a resolver el problema
implementando un subalgoritmo por cada subtarea.

2- Analizar cada subalgoritmo identificado y decidir si su solucién debe implementarse como
funcién o procedimiento.

3- Analizar para cada funcién y procedimientos planteados el pasaje de parametros. ¢;Se
deben definir parametros? ; Qué parametros deben definirse? ;De qué tipo seran?

Enunciado:
Disefiar un algoritmo que permita ingresar y almacenar adecuadamente en
un unico arreglo, la edad y el nivel educativo alcanzado (primario,
secundario, terciario, universitario) de 50 personas. Luego, se debe informar
cuantas personas mayores a 25 han alcanzado el nivel terciario y cual es la
edad promedio de las personas que han alcanzado el nivel universitario.

Se pide:

a) Analizar el enunciado, identificar las tareas principales, decidir qué variables se van
a necesitar para guardar los datos , resultados, etc. Graficar el/los arreglos a definir.

b) Realizar la versién 1 del algoritmo principal que dé solucion al problema planteado,
tenga en cuenta lo analizado en el punto a)

c) Escribir el algoritmo completo que resuelva el enunciado, definiendo los
subalgoritmos (procedimientos o funciones) necesarios para resolver cada tarea
planteada en la versién 1.

d) Realizar el diagrama de flujo del algoritmo codificado.

Resolucion:

a) Analizar el enunciado, identificar las tareas principales, decidir qué variables se van
a necesitar para guardar los datos , resultados, etc. Graficar elllos arreglos a
definir.

El enunciado plantea que se va a trabajar con datos de Personas: la edad y el nivel
educativo alcanzado (Primario, Secundario, Terciario y Universitario)

Se puede usar un arreglo para guardar la edad de las personas y otro arreglo para
guardar el nivel educativo alcanzado. Ambos arreglos pueden ser de tipo entero con
dimension 50.

Para el dato de nivel educativo alcanzado se puede codificar, 1=Primario,
2=Secundario, 3=Terciario y 4=Universitario

Arreglo 1 EDAD:

27 | 35160 (45 |29 |36

1 2 3 4 5 6 7 50

Arreglo 2 NivelEduc:

1 1 3 4 2 2 1

1 2 3 4 5 6 7 50
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Por ejemplo, segun lo almacenado en los arreglos: la persona 1 tiene 27 y ha alcanzado el
nivel primario. ¢ Cudles son los datos de la persona 3?

También se necesitan al menos 2 variables para guardar los resultados ¢ cuales serian?
¢ Para qué resultados? ¢ De qué tipo deben ser?

b) Realizar la version 1 del algoritmo principal que dé solucion al problema planteado,

tenga en cuenta lo analizado en el punto a)

Para realizar la version 1 ahora vamos a pensar cada tarea identificando cuales
subalgoritmos vamos a usar, es decir cuales subalgoritmos y si estos deben ser
Procedimientos o Funciones. (buscar explicacién en el manual Lenguaje de Disefno
en PSelnt Subalgoritmos)

Entonces ;Como escribimos ahora la version 1?

Versién 1 del algoritmo principal

o)

Tl: Definir una variable arreglo llamada Edad de tipo
entero y dimensidén 50 para guardar la edad de las

personas. Definir una variable arreglo llamada NivelEduc
de tipo entero y dimensidén 50 para guardar el nivel
educativo de las personas. Definir las variables resl vy
res2.

T2: Invocar al procedimiento IngresoDatos para ingresar
los datos. Los parametros necesarios son: Edad, NivelEduc
y el numero 50 que es la dimensién de los arreglos para

T3: Invocar a la funcidén MayTerc para calcular la
cantidad de personas mayores de 25 que alcanzaron el
nivel Terciario. Los parametros necesarios son Edad,
NivelEduc y 50. La variable de retorno seréd rl.

T4: Invocar a la funcidén PromEU para calcular el promedio
de edad de las personas que alcanzaron el nivel
universitario. Los pardmetros necesarios son: Edad,
NivelEduc y 50, La variable de retorno serd r2.

T5: Mostrar resultados que retornaron las funciones en T3
y T4.

c) Escribir el algoritmo completo que resuelva el enunciado, definiendo los

subalgoritmos (procedimientos o funciones) necesarios para resolver cada tarea
planteada en la version 1.

//Procedimiento que ingresa los datos:
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SubAlgoritmo IngresoDatos (Edad, NivelEduc, Ls)
Definir i Como Entero
//ingreso de Datos
Para I« 1 Hasta Ls Con Paso 1 Hacer
Escribir "Ingrese edad"
Leer Edad[i]
//x*x%% Realizo control de Edad valida x#xxx
Mientras Edad[i] < @ v Edad[i] > 103 Hacer
Escribir "Ingrese nuevamente edad"
Leer Edad[I]
FinMientras
S/ EREAR Para poder ingresar el Nivel Educativo Alcanzado en el arreglo de enteros ##x#i#
S/ xFAAA se codifico cada uno de los Niveles con valores enteros #x#xix
Escribir "Ingrese Nivel Alcanzado (1-Primario; 2-Secundarios; 3-Terciario; 4-Universitario)"
Leer NivelEduc[i]
J/x*AA Realizo control de Nivel Educativo Alvcanzado vélido #ixxx
Mientras NivelEduc[i] < 1 v NivelEduc[i] > 4 Hacer
Escribir "Ingrese nuevamente Nivel Alcanzado (1-Primario; 2-Secundarios; 3-Terciario; 4-Universitario)"
Leer NivelEduc[i]
FinMientras
FinPara
FinSubAlgoritmo

//funcidén que calcule la cantidad de personas mayores de 25 que
alcanzaron el nivel Terciario,

SubAlgoritmo res1 <- MayTerc(Edad, NivelEduc, Ls)
Definir res1 Como Entero
Definir i Como Entero
resl « @

//xFRecorro todo el arreglo saltando de 2 en 2 para analizar los dos datos de cada persona *x*
/7% Calcular la cantidad de Personas mayores de 25 con terciario*#
Para I<]1 Hasta Ls con Paso 1 Hacer
SrEAEE Verifico Edad stsdir
Si Edad[i] = 25 Entonces

S/ArxxA Verifico Nivel Educativo Alcanzado

Si NivelEduc[i] = 3 Entonces

resl « resl + 1

FinSi
FinSi
FinPara

FinSubalgoritmo

//funcidén que calcule el promedio de edad de las personas que
alcanzaron el nivel universitario,

SubAlgoritmo res2 <- PromEU(Edad, NivelEduc, Ls)
Definir res2 como real
Definir CantidadU, i Como Entero
CantidadU « 0
res2 « 0.0
//rxCalcular F1 promedio de edad de las personas con nivel Universitariox#
Para I<] Hasta Ls Con Paso 1 Hacer
S/xxAA% - Verifico Nivel Fducativo Alcanzador###x
Si NivelEduc[i] = 4 Entonces
S/EAEAE Acumulo la edad de las personas con Nivel Educativo Universitario ##sx#
res2 <« res2 + Edad[i]
S/xxxA%x Cuento la cantidad de personas con Nivel Educativo Alcanzado para luego calcular el promedio #xxxx
CantidadU « CantidadU + 1
FinSi
FinPara
Si CantidadU > 0 entonces
res2 « res2/ Cantidadu
FinSi
FinSubAlgoritmo

/GO ERONPEREHPaMN (»12nteado en la version 1)
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Algoritmo EjerEjemplo
Definir NivelEduc, Edad, Ls Como Entero
Dimension NivelEduc[56]
Dimension Edad[50]
Definir resl1 Como Entero
Definir res2 Como real
Ls « 5¢

IngresoDatos(Edad, NivelEduc, Ls)
resl « MayTerc(Edad, NivelEduc, Ls)

res2 <« PromEU(Edad, NivelEduc, Ls)

Escribir "La cantidad de Personas mayores de 25 con terciario son ", resl

Escribir "El promedio de edad de las personas con nivel Universitario es ",res2
FinAlgoritmo

d) Realizar el diagrama de flujo del algoritmo codificado.
Sobre los diagramas de flujo, se debe realizar el diagrama de cada subalgoritmo,
incluido el del Algoritmo principal, todos por separado, por ejemplo:
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Diagrama de Flujo del Algoritmo Principal Diagrama de Flujo de la funcion PromEU

y @

| Definir NivelEduc, Edad, Ls |

,L |Def'|n'|r res2 como reall
| Dimension NivelEduc[50] | |Def'|n'|r Cantidadl, i Como Entercr|
| Dimension Edad[50] | ¥

J
| Definir resl Como Entero | -

J

Falso
| Definir res2 Comoreal ‘ i<ls
Jf ,l, Verdadero
| Definir res2 Comoareal |
\L MNivelEduc]
Falso =4
| Ls<- 50 |

\L res2 <-res2 + Edad[i]

‘ IngresoDatos(Edad, MivelEduc, Ls) |

| CantidadU <- CantidadU + 1 |

W
‘ resl <- MayTerc(Edad, NivelEduc, |
J
| res2 <- PromEU{Edad, |
| Escribir "La cantidad de Personas mayores de 25 ‘ ‘L
\L CantidadU
Falso =0 Verdadero

| Escribir "El promedio de edad de las personas ‘

é | res2 <- res2/ CantidadU
W

Coe|

¢, Como serian los diagramas de flujo de los subalgoritmos IngresoDatos y
MayTerc? Realicelos.



